

# 养老金并轨过程 注定不会一帆风顺

□张燕

昨日,国务院正式发布《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》。该决定明确规定,机关、事业单位建立与企业相同基本养老保险制度,实行单位和个人缴费。其中,个人缴纳比例为本人缴费工资8%,单位缴纳比例为单位工资总额20%。(今日本报04.05版)

千呼万唤始出来,启动机关事业单位工作人员养老保险制度改革,实现养老金并轨实在是令人振奋的消息。作为整个社保改革中最受关注的部分,公众对早日启动养老金双轨制合并改革翘首以盼。多届政府未能突破的养老保险并轨,在去年末相关部门提前披露了此项改革将进行的消息,彰显本届政府改革的决心。当然,靴子只能算是落地了一只,改革的决定最重要靠践行,前路艰险荆棘丛生。

很多学者在呼吁养老金并轨时曾期待,如果能够实现养老金并轨,对于养老金缺口是巨大的好事。2013年19个省级地区出现当期职工养老保险基金收不抵支,缺口共计1702亿元。而机关事业单位多是稳定性强、持续缴费的机构,一旦将其纳入社会统筹,相当于财政支出的一部分直接放进了养老保险基金的池子里。而且更是有助于解决长期以来被公众诟病的公平性问题,可谓一举两得。

但是,从目前的情况看,改革初期或分三类养老基金,并轨初期,三个“池子”的资金并不互通。也就是说,机关事业单位的养老基金初期和城镇职工不在一个池子,那么对养老基金的补充,基本没有起到任何作用。相反,国家为了做实机关事业单位养老基金,甚至还将一次性和长期投入大笔的资金。不过,长痛不如短痛,有机构曾计算过,2010年中国机关事业单位退休全年支出总成本约有2000亿元,2020年约7000亿元,2035年约为2.7万亿元。越早启动改革,成本其实越低,阻力相对越小。

不得不说,养老金并轨同步将为机关事业单位推出职业年金计划。而大部分企业不会给员工购买职业年金,因为企业各种负担本来就重,不会额外在这方面增加支出。而机关事业单位特别是公务员不同,政府机关给公务员购买职业年金不花自己的钱,花的是纳税人的钱。一旦做实职业年金,意味着公务员养老金和城镇职工并轨,可能形成新的隐性双轨制。

并轨之路必然艰难,从技术层面上说,尽量降低被改革群体的养老待遇,以减小改革阻力。作为过渡方案,并轨初期养老基金池子不互通是可以理解的,但不应是长期如此。改革是个渐进的过程,所谓老人老办法新人新办法,必须有明确的时间表,让养老基金池子早日统一。

## 时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

### “闯红灯20次算失信” 连坐处罚逼你讲诚信

□殷建光

江苏省公布《江苏省机动车驾驶人文明交通信用管理办法(试行)》,对机动车驾驶人交通失信行为及其惩戒措施作出系统全面的、可操作规定,在全国还是首次。据悉,从2月1日起,江苏驾驶人再出现违法行为,不仅面临罚款记分,还将面临失信惩戒,一年内闯红灯、超速等累计20起以上属于失信行为。(1月14日《法制日报》)

建设诚信社会,关键是树立个人诚信,如何树立个人诚信?光靠教育引导不够,必须有惩戒手段,惩戒光罚金钱不够,必须有影响着公民切身利益的惩戒。开车不闯红灯,就是公民的一种诚信,是对交通制度法规的诚信,凡是正规渠道获得驾驶执照的公民,都是要对交通制度法规讲诚信的。闯红灯就是不讲诚信,这种连坐处罚就是逼迫你讲诚信。同时,这种处罚也逼迫你对家人守诚信,好好开车,一路安全,不辜负家人的期盼。所以,这个处罚有利于树立个人诚信形象。

交通制度法规的威信形象需要大家都来维护,只有人人维护,共同敬畏,才能树立起制度法规的威信形象。如果人人闯红灯,不以为然,那么,制度法规的威信形象就难以树立起来。现在,规定“闯红灯超20次即失信”,其实,还是比较宽宏大量的,不客气地说,闯一次,也是一种个人失信,也是对制度法规威信的破坏。破坏制度法规的威信,就是破坏交通文明秩序,就是给自己,给别人打造安全隐患,就是破坏社会幸福安宁的秩序,必须严惩。

“闯红灯超20次即失信”是“树信”,是帮助个人树立交通诚信形象,利于建立交通制度法规威信形象,我们应该对这个全国首次点赞,期盼这个做法能够得到推广,期盼这个次数再少一些,彻底打破人们把闯红灯不当回事的心态,彻底给那些用金钱向制度法规炫耀的公民一个耳光。制度法规面前,人人平等,不允许任性。

## 非常道 FEI CHANG DAO

朱清时:没出席毕业典礼因为没收到邀请

首任校长朱清时缺席了日前举行的南方科技大学2015届本科生毕业典礼。昨天上午,朱清时在接受专访时解释,“学生邀请我了,但我没有收到学校的邀请。”但他同时表示,“我理解有关领导的考虑,可能想使仪式尽可能低调。”@人民网

高校神考题:“小偷偷偷偷东西”,对下联

古代文学考试神题:上联“小偷偷偷偷东西”,请对下联,同学们写的是“大盗盗盗盗南北”、“捕快快快快抓人”;英语考试神题:王思聪在报纸哪个版块能看到“奶茶”的消息?给95后孩子出题,教授们也是蛮拼的!@扬子晚报



星报时评信箱:  
xbxy2010@126.com

## 热点冷评 RE DIAN LENG PING

### 摆脱“手机依赖” 不能止于逃离体验

□张玉胜

时隔整整30天,南京审计学院的王茜再次打开手机,正对着久违的开机画面“百转千回”,然后手机像抽风一样震动起来——足足128条未读短信。一个多月以前,大三的她在学校的官方微信上看到了一条特殊的“志愿者征集令”:“据调查,年轻人平均刷屏时间为6分钟一次。手机似乎成了我们挂在身边的一个器官……有没有想过,作为数字原住民的你,做一回数字难民,体验一回一个月不用手机的生活?”(1月14日《中国青年报》)

与部分高校实施上课强收手机的“硬办法”不同,南京审计学院以志愿者的方式推出“一个月不用手机”的体验活动,或更具柔性、情趣和创意性,当不失为对矫正年轻人普遍存在的“手机依赖症”的有益探索,值得一赞。包括王茜在内的9名志愿者以自己特有的生活方式“打发”没有手机的日子,其经历与感悟令人深思。

在手机俨然成为人们挂在身边的一个“器官”的当下社会,由“手机依赖症”导致的时间浪费、学业荒废、亲情淡漠及安全风险等负面效应,成为值得关注、亟待矫正的社会通病。随着信息传播技术的日益发达,人人享有手机毕竟已是不争的社会现实和不可逆转的发展趋势,但“逃离手机”体验也只能是短期的“体验”,不可能成为人们的生活常态。

矫正“手机依赖症”,走出“没有手机活不下去”的迷茫与困惑,还有赖于人们对过度使用手机带来的负效应的清醒认知,增强自我克制的自律自警意识,让手机回归工具性本能,让手机使用步入“拿得起、放得下”的自由王国境界。

正如重庆市洋人街景区划设首条“手机人行道”,旨在减少“低头族”发生碰撞和摔伤事故一样,“逃离手机”的警示意义显而易见。套用组织者的话说,“我们活动的初衷,也并不是为了让每一个人与手机绝缘,只是希望通过这一个月的体验,让大家找到最适合的和手机相处的方式。”

而该校校长要维龙的一番话,或可当作对“适合”相处方式的进一步解读,“希望同学们要学会‘卸载’,勇于挑战自己,勇于放弃你依赖、心爱的东西,能够静下心来,重新思考自我与外界的关系。”



## 微声音 WEI SHENG YIN

你想给航空公司  
多少任性红包?

又有乘客擅自打开飞机安全门,如此任性真的好吗?春节快到了,附上各种机型应急设施的价格,以便您选择给航空公司包多少钱的红包:737主滑梯8万;320主滑梯9万2,翼上7万;330主滑梯19万,应急出口15万;777的20~25万;380的30万左右。友情提示:以上只是修复的基本价格,不包含拘留等附加服务。@人民日报

在地铁打了个盹  
让他惶恐不安多日

前几日,武汉李先生因太困在地铁上睡着了,醒来发现十几部手机对着自己拍,仔细一看原来旁边站着孕妇。“完了完了,大家不会以为我装睡不给孕妇让座吧,可我真睡着了啊!”让座给孕妇后,李先生多日仍心有余悸,怕有乘客发微博称他装睡。@楚天都市报

## 世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

### 扶摔倒老人反遭讹 路人证清白可点赞

□张永琪

1月11日晚,浙江丽水市一何姓老人街头摔倒,求路人扶他起来。正在逛夜市的40岁吴姓医生见了当即将他扶起。不料,老人一把抓住吴医生胳膊说:“你把我摔倒就没事了?你赔我钱!”十多名路人留下来证明老人是自己摔倒的,最终还了吴医生的清白。(1月14日《钱江晚报》)

吴医生主动扶起摔倒的老人,这是人心向善,弘扬了社会正气。一段时间以来,发生老人摔倒在地,身旁的人不敢扶,避而远之,有的甚至像没有看见一样,这种怪现象已令人心寒。而吴医生不是这样,首先考虑救人,这多么令人敬佩。若吴医生这样的人能够多一些,社会道德就会稳稳站起来,社会风气也会渐渐好起来。

吴医生敢于扶人虽值得称道,而十多名路人为其证清白同样值得称道。甚至可以说,如果没有十多名路人主动留下来为其作证,吴医生就会跳进黄河洗不清,很可能会像南京的彭宇一样,扶起了徐老太反而吃上官司赔了钱,为行善做好事付出代价,以致会形成恶性循环。

就此而言,好人扶摔与路人作证同样重要,两者相辅相成,一个都不能少。老人不慎摔倒街头,最为紧急的是将其扶起,或者设法进行抢救,以防损害健康或造成不测。如果没有扶摔的好人出现,人人都当旁观者或视而不见,并无讹人本意的老人就会付出健康甚至生命的代价。

我们既要为热心扶摔的吴医生点赞,也要为自愿留下来为证吴医生清白的十多名路人点赞,并期待乐于扶摔的好人与自愿作证的路人都能多起来,并能相互鼓励,相互给力。同时,社会也要让乐于扶摔的好人与自愿作证的路人都有好报,都能受到社会敬重,这样才能引领更多的好人共同前行,让正气升腾。



后患 王恒/漫画